



石窟寺保护国际论坛学术总结

【概况】

这次大会共收到来自全国文博机构、科研院所、高校、企业，以及来自阿富汗、巴基斯坦、伊拉克、伊朗、尼泊尔、挪威、日本、英国等近10个国家学者的56篇发言摘要，涉及世界遗产地石窟和中小石窟保护管理经验、气候变化下石窟保护研究策略与思路、石窟寺价值认知与考古、石窟勘察与监测新技术新方法、石窟劣化基础研究新思路与新途径等诸多方面，充分展现了石窟寺保护研究领域几十年的成就，学术报告精彩纷呈，跨学科跨领域甚为密切，特别是青年学者非常活跃，对气候变化下石窟寺保护的老旧问题和新闻，带来了诸多新观点、新做法、新经验。

国家文物局李群局长在开幕式讲话中指出，气候变化与石窟寺保护是中国文物保护界长期致力研究的重点领域；石窟寺在赋存环境、主体结构、建造材料等方面的特殊性，石窟寺对于气候变化的敏感性远大于其他文化遗产门类。特别是近年来地震、台风、洪灾等自然灾害频发对石窟保存与保护的影响显著，值得石窟保护相关的政界、业界、学术界高度关注。

本次论坛以“气候变化下的石窟寺保护”为核心，设置了气候变化下石窟寺保护面临的机遇与挑战、石窟寺保护关键科学问题与技术进展、石窟寺考古与多重视角价值挖掘、以及石窟寺监测与风险管理4个主题。全球气候变化是国际科学界重大前沿课题以及国际社会和各国政府高度关注的人类社会发展问题。气候变化加剧、地质灾害频发，对石窟寺抢救性保护关键技术研发、集成解决方案提出了新的挑战和需求，也对未来石窟预防性保护提出了新的命题。阐明当前及未来极端气候事件频发背景下，石窟安全风险评价、防灾减灾、保护管理所面临的关键科学技术问题，推动石窟病害监测、早期预警以及管理领域的国际合作进程，为同类大型不可移动文物保护提供强力科技支撑，具有重大科学意义和现实意义。

【总结】

石窟寺保护研究利用领域的成就具有显著的引领作用和示范价值。70余年来，在国家的长期支持下，特别是党的十八大以来，在党中央的高度重视下，在国家文物局的正确指导和坚强领导下，中国石窟寺保护利用工作取得了长足进步。在考古研究、保护技术和理念、安全防范、机构人才、展示利用、国际合作等诸多方面均取得显著成效。

一是石窟价值阐释与考古研究更为丰富。石窟考古方法和理论基本建立，为石窟价值研究、挖掘、阐释、利用提供了强有力支撑，也为石窟全要素保护提供了考古观点；从文化景观方法论角度，进一步丰富了石窟价值挖掘与阐释的多层次方向，为石窟保护研究与展示利用提供了新视野。

二是石窟保护管理的新模式、新技术、新观点不断涌现，为推动提升石窟寺保护管理的科学化、先进化水平提供了更多启发。例如，从材料革命的角度，为石窟岩体加固革命性进展提供了启发思考；从

（上接1版）面对突如其来的新冠疫情，中方率先向南非提供抗疫物资，展现兄弟般的特殊情谊。近期，中方又向南非提供了紧急电力设备支持。建交25年来，中南关系实现从伙伴关系、战略伙伴关系到全面战略合作伙伴关系的跨越式发展，成为发展中国家最具活力的双边关系之一。中南关系已经步入“黄金时代”，前景光明，未来可期。

近年来，我同拉马福萨总统通过互访、会晤、通话、函电等方式保持密切沟通，共话合作，共谋发展，共迎挑战，战略互信不断加深。我们在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，在重大国际和地区问题上保持协作，践行真正的多边主义，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

南非是第一个同中国签署共建“一带一路”合作文件的非洲国家，连续13年成为中国在非洲第一大贸易伙伴，是中国在非洲投资存量最多的国家之一。两国合作的蛋糕越做越大，南非葡萄酒、如意博士茶、芦荟胶成为中国网红商品。一大批中国企业在南非拓展业务、回馈社会，“南非制造”的中国品牌汽车和家电深受当地消费者喜爱，走进南非千家万户。南非企业也纷纷投资充满商机的中国市场，为中国经济发展作出积极贡献。

南非乌班图思想倡导“仁爱、共享”，同中国儒家“仁民爱物、天下大同”理念不谋而合。我曾于2015年参加南非“中国年”活动，见证了中南互办国家年的可喜成果。今年4月，德班理工大学孔子学院的师生用中文给我写信，表达对中华文化的喜爱，感谢中国为非洲青年追梦梦想提供宝贵机会，让我感到十分亲切。丰富多彩的人文交流有力促进民心相通，使两国友好薪火相传。

站在新的历史起点上，中南关系已经超越双边范畴，具有越来越重要的全球影响。我期待通过这次访问，同拉马福萨总统统一，擘画中南全面战略合作伙伴关系新篇章。

中南要做志同道合的同行者。“交得其道，千里同好；固于胶漆，坚于金石。”我们要加强治国理政经验交流，坚定支持对方自主探索符合本国国情的现代化道路，不畏强权霸道，守望相助，推动中南关系在国际风云变幻中砥砺前行。

中南要做团结合作的引领者。经济互补性强、合作基础牢固是我们携手共进的最大优势。我们要加强发展战略对接，做大做强基础设施建设、数字经济、科技创新、能源转型等领域合作，让发展成果更多惠及两国人民。中方欢迎更多南非商品进入中国市场，鼓励更多中国企业赴南非投资兴业，支持南非未来5年吸引外资再翻番的计划。

中南要做中非友好的传承者。我们要发挥两国人文交流全方位、多层次、机制化发展优势，继续推动文化、旅游、教育、体育、媒体、高校、地方、青年等领域交流合作，让中非友好合作精神在中国和非洲的广袤大地上进一步传承和发扬。

中南要做共同利益的捍卫者。当今世界需要的是和平，不是冲突；渴望的是协作，不是对抗。中非作为“全球南方”天然成员，更要团结一致，共同呼吁扩大发展中国家在国际事务中的话语权和影响力，加快推动国际金融机构改革，共同反对单边制裁和“小院高墙”，携手维护我们的共同利益。

我这次来到南非的另一项重要议程是出席金砖国家领导人会晤，这是金砖峰会第三次走进非洲这片充满活力和希望的大陆。我清晰地记得，在风光旖旎的海南三亚，南非首次以正式成员身份参加金砖大家庭聚会。12年来，南非为金砖合作机制发展作出重要贡献，推动金砖合作成色更足、影响更大。现在，越来越多的国家希望叩开“金砖之门”、参与金砖合作，充分展现金砖合作机制的强大生命力和影响力。中方愿同金砖伙伴一道，秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，凝聚在重大问题上的共识，发扬独立自主的外交传统，坚定捍卫国际公平正义，推动国际社会重新聚焦发展问题，引领金砖合作机制在全球治理体系中发挥更加重要的作用，发出更加响亮的金砖之声。

今年是我提出真实亲诚对非政策理念10周年。10年来，中非双方在构建新时代中非命运共同体的道路上携手同行，非洲疾控中心、塞内加尔久尼大桥、肯尼亚机场快速路、蒙内铁路等一大批项目竣工移交，中非友好的声音回荡在中非广袤大地和山水之间。

面对百年变局，中非关系行得稳、中非合作搞得越好，全球发展就有更多新动能，世界就有更多稳定性。这是28亿中非人民肩负的国际责任和使命。我们将举办中非领导人对话会。我愿同非洲领导人一道，推动更多积极、有效、可持续的发展举措在非洲落地，拓展在农业、制造业、新能源、数字经济等领域合作，助力非洲实现经济一体化、工业化和农业现代化。中方将继续推动非盟加入二十国集团在今年取得实质性进展，期待非洲国家和非盟在国际和地区事务中发挥更大作用。

“潮平两岸阔，风正一帆悬。”展望中南关系下一个25年，双方友好合作的巨轮将扬帆远航，构建新时代中非命运共同体和人类命运共同体的事业必将取得更大成就。

（上接1版）

2018年，有媒体报道，四川某地石窟的几处佛像被油漆重绘，原本古朴的造像变得“艳俗无比”，当地有关部门回应称，这是多年前信众自发聘请工匠对造像进行重绘所致。对此，《“十四五”石窟寺保护利用专项规划》里明确指出，要“开展石窟寺违规彩画、涂画、燃香专项整治工作”。

在推动实施“石窟中国”保护工程的道路上，我们应以什么样的初心去担好历史的责任？

2019年8月，习近平总书记赴敦煌莫高窟考察时指出：“只有充满自信的文明，才会在保持自己民族特色的同时包容、借鉴、吸收各种不同文明。”2020年5月，总书记在云冈石窟考察时又强调：“历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源，要始终把保护放在第一位。”

“十四五”时期是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年，也是我国实现从文物资源大国向文物保护利用强国跨越的关键时期。重庆有底气更要有魄力，走出自己的路子，带动南方潮湿环境下砂岩石窟整体保护利用工作，将石窟资源转变为文化强市的重要组成部分。

自上而下的贯穿力。重庆市委、市政府高度重视石窟寺资源，通过完善法律法规，织牢石窟寺保护的制度“笼子”。重庆先后颁布实施了《重庆市加强石窟寺保护利用工作方案》《重庆市“十四五”石窟寺保护利用专项规划》，为市、区县两级协同推进工作，细化了任务清单。

“十三五”期间，重庆投入4.73亿元，实施了合川涪陵二佛寺摩崖造像修缮等92个项目。“十四五”期间，应进一步落实区县政府的主体责任，完善专项经费落实保障机制，加强资金使用事后事中监管，确保每一笔钱用在刀刃上。

由内而外的联合力。细读《“十四五”石窟寺保护利用专项规划》，会发现一个高频词：川渝——稳步推进川渝石窟寺遗址公园建设、打造川渝石窟寺群……川渝两地的石窟寺资源加起来，接近全国总量的一半。在成都地区双城经济圈建设、巴蜀文化旅游走廊建设的时代背景下，双方应携起手来，为盘活石窟寺装上“扩音器”。

对内，作为重庆目前唯一的世界文化遗产，应充分发挥大足石刻的示范引领作用，打造以“大足学”为引领的重庆石窟寺研究高地，带动中小石窟寺均衡发展；对外，要建立跨区域、跨系统的工作协作机制，将毗邻重庆的安岳石窟、乐山大佛等串联起来，让巴蜀石窟寺真正“出圈”，用实际行动唱好双城记、建好经济圈。

根本的落脚点，还是应该回归“人”的本身，让全民参与形成合力。文化遗产不能与今天人们的生活“脱轨”，它来自古代，更应该“活”在当下。客观来讲，当前重庆石窟寺在学术地位、社会知名度、文创产业等方面，与敦煌莫高窟等“头部顶流”还存在着一定差距，文化供给的“最后一公里”，还没有彻底打通。

惠民有感，“感”在实处。以大足石刻为例，要善于将数字化保护与“数字重庆”建设有机衔接在一起，活化IP授权机制，让文化资源惠及全民；更要用好由石刻衍生出来的国家级非遗项目——大足石雕、宝顶架香庙会，带动文旅融合、乡村振兴，促进区域及国际文化传播。

没有对历史的敬畏，就丧失了创造性转换的基础；没有兼收并蓄的心态，也难以取得创新性发展的长足进步。

千年前，工匠们用铁锤和凿子开凿石窟的叮当声，至今犹在耳畔。古人一锤一钉凿下的，不仅仅是几尊冰冷的造像，它们也在潜移默化中，塑造了华夏民族的品性，书写了我们在世界文明史上的辉煌地位。留住它们，也就是留住我们生而为中国人的“根”。

据重庆瞭望

【思考】

新时代石窟工作的时代背景：国家对文化遗产的高度重视、人民对文化需求的日益强烈、气候和地质灾害的频繁发生，以及文化遗产工作的国际化需求，为石窟保护研究利用提出了一系列新问题，也面临更加严峻的科学技术挑战；我国石窟工作者几十年的理论积淀和实践积累，已为石窟行业的改造和提升提供了坚实的基础；高精尖科学技术的不断涌现，为石窟保护解决方案的集成和创新提供了丰厚的资源。

在这个背景下，大家面临一系列的挑战任务，一是要加快石窟寺保护研究利用理论和技术体系的建设；二是石窟考古与价值挖掘、保护展示利用的技术改造，回应好时代和人民对于石窟遗产文化的需求，服务国家文化自信和遗产外交；三是石窟为突破口，更新完善不可移动文物保护研究利用的创新理念。